
ÏÓ "Ïàèñèé Õèëåíäàðñêè", ÔÌÈ, Êàòåäðà "Ãåîìåòðèÿ"
Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíè óïðàæíåíèÿ ïî ËÀÀÃ

çà ñïåöèàëíîñò ÈÍÔÎÐÌÀÒÈÊÀ

Çàäà÷à 1. Äà ñå ïðåñìåòíàò äåòåðìèíàíòèòå:

∣∣∣∣∣∣
1 2 3
0 0 7
2 1 −3

∣∣∣∣∣∣ ,

∣∣∣∣∣∣∣∣
1 0 3 2
−1 0 1 3
2 0 −5 8
4 1 0 2

∣∣∣∣∣∣∣∣ ,

∣∣∣∣∣∣∣∣
1 2 3 4
3 6 9 12
7 4 2 1
3 5 6 −1

∣∣∣∣∣∣∣∣ ,

∣∣∣∣∣∣∣∣
x x y y
y y z z
0 0 x y
x y z z

∣∣∣∣∣∣∣∣ ,

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
0 0 1 0 0
−3 0 0 0 0
0 −2 0 0 0
0 0 0 1 0
0 0 0 0 −8

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
,

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
8 7 −2 1 3
0 0 1 2 −1
1 1 −2 0 0
4 5 0 0 0
−4 −2 2 −1 −3

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

Çàäà÷à 2. Íåêà f å ëèíåéíî ïðåîáðàçóâàíå íà R3 è e = {~e1, ~e2, ~e3} å áàçà íà R3,
òàêàâà ÷å f(~e1) = −~e1 + ~e2 + ~e3, f(~e2) = ~e1 − ~e2 + ~e3, f(~e3) = ~e1 + ~e2 − ~e3. Äà ñå
íàìåðè:
à) ìàòðèöàòà A = Me(f); á) àíàëèòè÷íîòî ïðåäñòàâÿíå íà f ;
â) îáðàçúò íà ~x = (−1, 3, 5) ÷ðåç f ; ã) ìàòðèöàòà A−1, àêî A å îáðàòèìà.

Çàäà÷à 3. Äà ñå íàìåðÿò îáðàòíèòå ìàòðèöè, àêî ñúùåñòâóâàò, íà ìàòðè-
öèòå:

−1 1 1
1 −1 1
1 1 −1

 ,

1 2 3
2 4 5
3 5 6

 ,


1 1 1 1
1 1 −1 −1
0 0 1 1
1 1 0 0

 ,


1 1 2 3
4 4 8 12
0 0 1 0
1 0 0 0

 .

Çàäà÷à 4. Íåêà e = {~e1, ~e2, ~e3} å áàçà íà V .

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å ~e′1 = ~e1 + ~e2, ~e′2 = ~e2 + ~e3, ~e′3 = ~e1 + ~e3 îáðàçóâàò áàçà e′

íà V .
á) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà íà ïðåõîäà îò áàçàòà e êúì áàçàòà e′.
â) Àêî âåêòîðúò ~a = (−2, 1, 0) å çàäàäåí îòíîñíî e, òî äà ñå íàìåðÿò êîîð-

äèíàòèòå ìó îòíîñíî e′.
ã) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà Me′(f), àêî f å ëèíåéíî ïðåîáðàçóâàíå íà V è

Me(f) =

 1 3 2
−1 2 −3
0 4 2

 .

Çàäà÷à 5. Äà ñå íàìåðè ðàíãúò íà:
à) ìàòðèöèòå

 1 −2 3
2 0 1
−4 8 −12

 ,

 1 1 −1
1 −1 1
−1 1 1

 ,


1 1 −2 1
2 2 0 0
0 0 4 −2
1 −5 3 2

 ,


3 −1 3 2 5
5 −3 2 3 4
1 −3 −5 0 −7
7 −5 1 4 1

 ;

á) ñèñòåìàòà âåêòîðè ~a1 = (3,−1, 3, 2, 5), ~a2 = (5,−3, 2, 3, 4), ~a3 = (1,−3,−5, 0,−7),
~a4 = (2,−2,−1, 1,−1) è ~b1 = (1, 2, 1), ~b2 = (−1, 3, 1), ~b3 = (−1, 13, 5).



Çàäà÷à 6. Äà ñå ðåøàò ñèñòåìèòå óðàâíåíèÿ:

x1 + x2 − x3 = 0 3x1 + 2x2 − x3 − 2x4 = 1 3x1 + x2 + 2x3 = 1
x1 − x2 + x3 = 0 5x1 + x2 − 3x3 + x4 = 3 x1 + x3 = 2

−x1 + x2 + x3 = 0 ; 2x1 − x2 − 2x3 − 2x4 = 4 ; 6x1 + x2 + 5x3 = 3 ;

x1 + 2x2 − x3 + x4 = 4
−x1 + x2 + x4 = 1

2x1 − x2 + 3x3 − x4 = 2
3x1 + 6x2 − 3x3 + 3x4 = 12.

Çàäà÷à 7. Äà ñå ðåøàò ìàòðè÷íèòå óðàâíåíèÿ:1 2 −3
3 2 −4
2 −1 0

 X =

 1 −3 0
10 2 7
10 7 8

 ;
(

2 1
2 1

)
X =

(
1 0
0 1

)
;

(
2 1
2 1

)
X =

(
1 −2
2 −4

)
.

Çàäà÷à 8. Äàäåíè ñà òî÷êèòå A(−1, 1, 1), B(0, 2, 2), C(2, 0, 2). Äà ñå äîêàæå,
÷å òî÷êèòå íå ñà êîëèíåàðíè è äà ñå ïðåñìåòíå:
à) ëèöåòî íà òðèúãúëíèêà ABC;
á) ñèíóñúò íà âúòðåøíèÿ úãúë ïðè âúðõà A íà òðèúãúëíèêà ABC;
â) âèñî÷èíàòà ïðåç âúðõà A.

Çàäà÷à 9. Äà ñå íàìåðè óðàâíåíèåòî íà ïðàâà:
à) ïðåç òî÷êà A(−1, 3), óñïîðåäíà íà ïðàâà p: 3x + 4y − 8 = 0;
á) ïðåç òî÷êà B(1, 3), ïåðïåíäèêóëÿðíà íà ïðàâà q: 3x + 4y − 11 = 0;
â) ïðåç òî÷êèòå C(1, 0) è D(2, 2);
ã) ïðåç òî÷êà E(0, 3) è ñêëþ÷âàùà úãúë 120◦ ñ îñòà Ox.

Çàäà÷à 10. Äàäåí å òðèúãúëíèê ABC ñ âúðõîâå A(−1,−2), B(3,−1), C(0, 4).
Äà ñå íàìåðÿò:
à) óðàâíåíèÿòà íà ñòðàíèòå íà òðèúãúëíèêà ABC;
á) óðàâíåíèåòî íà ìåäèàíàòà ïðåç âúðõà A;
â) óðàâíåíèåòî íà âèñî÷èíàòà ïðåç âúðõà A.

Çàäà÷à 11. Äàäåí å òðèúãúëíèê ABC ñ âúðõîâå A(−4, 0), B(1, 0), C(1, 5). Äà ñå
íàìåðÿò:
à) úãëèòå íà òðèúãúëíèêà ABC;
á) úãëîïîëîâÿùàòà ïðè âúðõà B íà òðèúãúëíèêà ABC;
â) óðàâíåíèåòî íà îïèñàòà îêîëî òðèúãúëíèêà îêðúæíîñò.

Çàäà÷à 12. Äàäåíè ñà òî÷êèòå A(1, 2,−2), B(2, 3, 1) è C(0, 1, 3). Íàìåðåòå:
à) óðàâíåíèåòî íà ðàâíèíàòà ïðåç òî÷êà A, ïåðïåíäèêóëÿðíà íà ïðàâà BC;
á) óðàâíåíèåòî íà ðàâíèíàòà ïðåç òî÷êèòå A, B è C.

Çàäà÷à 13. Äàäåíè ñà ïðàâà p :
x

2
=

y − 1
1

=
z + 1

2
, òî÷êèòå A(1, 2, 0), B(−3, 1, 2)

è ðàâíèíà α : x− 3y − 3z + 2 = 0. Íàìåðåòå:
à) óðàâíåíèåòî íà ðàâíèíàòà ïðåç òî÷êà A, óñïîðåäíà íà ðàâíèíàòà α;
á) óðàâíåíèåòî íà ðàâíèíàòà ïðåç òî÷êèòå A è B, ïåðïåíäèêóëÿðíà íà α;
â) óðàâíåíèåòî íà ðàâíèíàòà ïðåç òî÷êà A, ìèíàâàùà ïðåç ïðàâàòà p.

Çàäà÷à 14. Äàäåíè ñà òî÷êà A(2,−2, 2), ïðàâà p :
x + 1
−3

=
y − 1

3
=

z + 1
−3

è

ðàâíèíà α : x + y − z + 5 = 0. Íàìåðåòå:
à) ðàçñòîÿíèåòî îò òî÷êà A äî ïðàâà p;
á) îðòîãîíàëíî ñèìåòðè÷íàòà òî÷êà A′ íà A îòíîñíî ðàâíèíàòà α;
â) ðàçñòîÿíèåòî îò òî÷êà A äî ðàâíèíàòà α.



Çàäà÷à 15. Ñïðÿìî îðòîíîðìèðàíà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà K = Oxy ñà äàäåíè
êðèâèòå:
a) c: 17x2 + 8y2 + 12xy + 20

√
5x + 20 = 0;

á) c: x2 + 4y2 + 4xy − 20x + 10y − 50 = 0;
â) c: 4x2 − y2 + 10

√
2xy + 6

√
6x + 6

√
3y − 9 = 0.

Äà ñå íàìåðè ìåòðè÷íîòî êàíîíè÷íî óðàâíåíèå çà âñÿêà îò òåçè êðèâè è
êîîðäèíàòíèòå òðàíñôîðìàöèè, ÷ðåç êîèòî ñå äîñòèãà äî íåãî. Äà ñå èçîáðàçè
âñÿêà êðèâà îòíîñíî äàäåíàòà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà.


